编辑:陈早先 实习编辑:刘旭飞

编者按

2月19日,北京市召 开促进快递行业规范健康 发展座谈会,北京市商务 局会同有关部门为快递企 业、快递小哥送上专属"服 务包"——《北京市关于促 进快递行业规范健康发展 的若干措施》。"服务包"包 含9条具体措施,包括帮 助一批快递职工解决宿舍 问题,督促用人单位与快 递从业人员建立稳定的劳 动关系,按规定参加基本 医疗、工伤保险等,保障职 工基本权益。

现在,网购越来越成为 人们首选购物方式,快递员 也成为了我们身边"最熟悉 的陌生人",甚至是我们"最 期待见到的人"。据统计,我 国现在有300余万名快递 员。那么,快递员的生活是 怎么样的?工作中有什么烦 恼?本期,让我们一起关注 快递员,关注他们的生活与

应给予快递员更多

国务院常务会议审 议并通过了《快递 暂行条例》并于 2018年5月1日起 正式施行,这是快 递业首部行政法 规。《快递暂行条 例》实施后,行业 关注的快递车辆通 行难、企业用地难 等问题都有望得到 缓解,进一步减少 快递员末端配送的 阻力。

自 2007 年 以 来,我国快递业由 小到大,发展迅 猛,2017年全国快 递业务量超过400 亿件,十年间年均 增幅 42%。我国快

居世界第一。快递业 的发展离不开万千 快递员在背后的 默默付出,快递员 队伍的稳定直接影响着 快递行业健康稳定的发展。 西南财经大学社会发展

递业务量已连续4年位

研究院院长邓湘树在接受采 访时说,服务行业向来比较 辛苦,尤其是快递行业。近年 来我国快递业发展迅速,社 会对快递的需求日益增加, 相对于其他行业,快递员依 旧以体力活为主,在大部分 消费者认同快递员工作的情 况下,依然存在"社会认同感 低"的问题。

他认为要改善目前的现 状,让快递员更好地融入社 会,可从几个方面进行相应的 工作。首先,行业应成立相关 协会,通过协会对快递员的生 活进行关怀,让社会更好地认 识并理解快递员的工作。另 外,快递企业应加强对员工的 关心与关爱,积极处理快递员

在工作期间遇到的问题等。 四川省邮政管理局相关 负责人在接受采访时表示, "应给予快递员更多的关 怀",要强化基层员工的权益 保障,改善一线工作环境,健 全工资支付保障制度,提升 社保等基本权益保障水平, 提高职业发展保障。同时,该 负责人表示,还将引导企业 进一步提升设施设备智能化 水平,进一步减少快递员的 体力活,使末端派件更加智

人成人月行驶距离超2000公里

今年30岁的肖雨(化名)是两个孩子 的母亲,此前做过服务员、收银员、营业 员……但没有哪份工作,让她产生"长期 坚持"的念头。在成为快递员后,她找到 前所未有的"职业认同感",并打算将"快 递员"作为事业持续下去。

现

事实上,快递员并不是一件轻松的 工作。早上6点多,肖雨就要起床,趁孩 子还没醒迅速梳洗,囫囵吃口早饭,以便 8点前赶往公司的营业点,分拣快件,扫 描入库,把属于自己区域的快件装车,装 车后,她还要骑着一辆电动三轮车穿梭 在大街小巷收件、派件。

"每天收件10余单,派件150余单左 右。"刚开始,为了完成任务,肖雨常累得 腰酸背痛,一到家里,就瘫倒在床上。最 忙时,一天工作超过12个小时,"快递多 了,就早起;到点派不完,就延迟下班。"

可以说,肖雨是众多快递员的一个 缩影。2018年,第一财经商业数据中心

(CBNData)联合苏宁易购发布了《2018 快递员群体洞察报告》(以下简称《报 告》),从人群特征、工作发展、社会贡献 等方面对快递员进行了"画像"。

其中"更年轻""更高学历""女性数 量增加"是他们的最新特征。而"通过更 多的送件来提升收入"则是做好这份职 业长久以来形成的"共识"。数据显示, 80%的快递员每天工作超过8个小时,月 送快递行驶距离超过2000公里。

设备"鸟枪换炮",服务更加贴心

强度大,工作时间长,保障尚不完善

快、准时、及时响应,成为用户的基 本需求。《报告》在为快递员画像的同时, 为快递行业作出新的"定义"。相应地,快 递小哥的从业技能稳步提升,在智慧物 流的赋能下,化身"技术派"。

最显而易见的是PDA(掌上电脑)、手 机App等智能设备的应用。从业多年的 快递员张晓亮说:"最早是纯人工操作,既 要挨个辨别地址、打电话约时间,还要手 填单子,晚上二次录入,既浪费时间,错误 率也高。后来有了条码采集器,可这家伙 又重还得用触控笔操作,太麻烦了。"

如今,快递小哥的装备早已"鸟枪换 炮"。张晓亮边说边从裤兜掏出一个手机

没有保障,也是大部分快递员面临

目前,部分快递公司没有给快递员

交五险一金,更别提意外险等安全保障

了。工伤保险的缺失,让风里来雨里去、

的现状。

大小的电子设备,这是他近期最为得力 的"合作伙伴"——一个以PDA终端作为 数据存储的载体。不仅能在快递员对运 单号进行扫描时,及时存储相关信息,还 能在派件途中,给收件人群发短信,实现 了营运端到端的透明化管理。"发短信、 传数据、录信息,小小手机全部搞定。"张 晓亮说,有了这个帮手,自己完成较为复 杂的收件工作只需20秒钟左右。

基于硬件的配送设备、基于算法和大 数据的路径优化、基于软件的用户和快递 员的体验优化,让快递员提高了工作效率, 减少了沟通成本,也让消费者有了更多知 情权和选择权,对物流体验有了更多期待。

快递小哥们也纷纷对自己提出 职业标准,驱动着快递

员改善服务

更高"要求"。张晓亮所在的直营点, 10 余位快递小哥每天早上都会 主动学习内部 App 传达的行业 动态、操作案例,分析在场人员 前一天的工作状态,总结好的 经验,规避可能出现的种种隐 患。如今,一系列"五星快递 员"评比已成为行业共 识,在给予快递员现金奖 励、免费保险、晋升通道 等福利的同时,构建新的

国家邮政局调查数据: 80后、90后 构成快递员队伍的主体

我国快递业发展迅猛,作为世界第一快递大国,目前行业已经 有300万名一线员工,为开辟就业增收提供了新渠道。

2015年,快递员作为新职业纳入我国新修订的职业分类大 典,标志着其职业身份在"国家确定职业分类"上得以确立。

近日,国家邮政局对快递员进行了生存现状调查,根据对31个 省份、6000名快递员的调查显示,80后、90后构成了快递员队伍的 主体。快递员群体的整体年轻化,是快递基层工作繁重的最直接体 现。76.31%的快递员来自农村,15.89%的快递员来自县城,仅有7.8%

"双十一"期间,快递员平均每天工作14个小时左右,最高达19个小 时,超过80%的快递员每天派件数量超过200件。在这种劳动强度下,多 数快递员的月收入仍然在5000元以下,尽管在"双十一"期间快递员的收 入普遍提高,但大部分也不超过万元。

从职业感受看,35.8%的快递员认为这份职业有前途,值得干下去; 43.35%认为还需要干一段时间再说;20.85%明确认为目前只是过渡,以后还 会跳槽。快递员的主要压力来自多方面,包括工资福利低、客户不理解、工作时 间长、社会认同感低、快件难送、升职难等。有51.94%的快递员没上保险,上保 险的快递员主要以意外险为主。

在家庭情况方面,66.15%的快递员已成家,61%有儿女。23%的快递员面临 "子女留守"难题,每3个月能见孩子一面的只有31.7%,半年甚至一年才能见孩子

电动三轮车是快递员的首选交通工具,目前很难有替代产品,在一线城市中,广 州、北京快递电动三轮车使用率较高,分别为87.2%和84.42%;上海主要派送工具为 电动自行车,使用率为70%。 (新华社 赵文君)

模式创新 让快递员感受更多温暖

刚下过春雪的北京显得格外寒冷,早晨6点多,圆通速递北京和平里公司的快递员集聚到一处停 车场,对接上一辆送件的大货车,各自将快件装上三轮车,顶着寒风,陆续开始了一天的工作。

春节过后,很多电商还没开始发货,快递的件量还没回归常态,比日常要少一些。不到11点30 圆通速递小哥王利彬麻利地送完了负责区域的快件。80 后王利彬是和平里一个片区的业务经 理,他除了送件外,还负责斤区的管理事务,包括每天给手下的4位快递员做饭。

得知王利彬准备回"家"做午饭,笔者征得他同意后,跟随参观了他的"家"。这是位于老旧居民 小区里的一套两居室,王利彬和他手下的4位小哥合住。室内装修简单,生活设施齐全,能洗澡做 饭。客厅里养了两只鸟、一缸小金鱼,餐桌上摆着王利彬春节回河北老家带来的糖果瓜子,茶几上 摆着一套茶具,处处透着一种家的温馨。

"以前赶上'双11'送件送到半夜,早上四五点又要取件、分拣,很多小哥来不及往返,干 脆就睡在三轮车里。"北漂5年来,王利彬住过形形色色的地下室、群租房,备尝辛酸。从地下 室搬到了楼房,他感到很幸福、很知足。王利彬说,这得益于圆通速递北京和平里公司创新

和平里公司位于北京三环内,以前快件从北京顺义分拨中心运进来,至少需要几百 平方米的操作场地再分拣。实行操作前置后,快件在顺义转运中心按照派送区域编码, 提前分拣、扫描后,由货车派送到快递接驳点。接驳点一般租用停车场,实行货车和三 轮车对接取件,15分钟内完成卸货。由于省去了再分拣环节,快递员取件后无需分 拣,直接送货,派送时间从原先的早上9点提前到早上7点,大大提高了送件时效。

> 据圆通速递北京区域和平里公司总经理吴枝法介绍,操作前置是公司的 一项创新,已经试行了近3年。吴枝法算了一笔账,用转运中心的20平方米可 以换取市区1000平方米分拣场地的用途,解决了城市中心的分拣场地难题, 既解决了扰民问题,又改善了快递员的居住、生活条件。"每个片区改成一 个接驳点,每个点配置四五个快递员,由公司出面租一套两居室作为宿 舍,同时作为圆通的妈妈驿站,方便居民上门寄取件。"吴枝法说。

吴枝法认为,只有真正关心小哥的生活,才能留得住人。"一开 始居民都不愿意租给做快递的,从派出所到居委会都不放心,不时 上门查看。这两年小哥们住在社区,不仅没有扰民,还跟周围居 民相处融洽。居委会送来春联,大爷大妈送来家里闲置的衣服、 被褥。"从大年初六开始,公司95%的快递员都已经返京到

岗,初七全部人员到岗。 "无论平时还是'双11',这个'家'都能保证小哥们 吃上一口热饭。"王利彬回"家"后,先麻利地煮上一锅米 饭,再从冰箱里拿出猪肉、蒜苗、白菜、鸡蛋,很快炒好 两个菜。中午时间紧张,小哥们回来吃饭的时间不 定,谁先回来谁先吃。每天13点30分,小哥们要去

> 对接点再取一趟快件。 笔者发现,厨房里还有一瓶泡着中药材 的药酒。"楼上的邻居大妈说我们整天风里 来雨里去,特意泡了药酒送来,让我们晚上 回家喝一杯。"王利彬说,几个小哥关系 处得像家人,更有团队精神和凝聚力。 相比5年前,快递员的工资收入涨了 两三成,除去生活开支,每月能往老 家寄三五千元。

"随着社会对快递的关注度 越来越高,快递的发展模式也面 临创新,既要服务好最后一公 里配送,也要让勤劳的"小蜜 蜂"——快递员更有幸福感 和获得感。"吴枝法说。

(新华社 赵文君)

穿梭在大马路上的快递员只能自己格外 小心,如果出现风险,也只有自己承担。 提到"双十一"等购物节时,快递员 小罗一脸愁容。"要说我们最怕的,那就

是'双十一'了。""'双十一'通常持续一 周的时间,我早上4点多就得起,回去就 已经夜里12点,回去躺下就睡,累的不 想动。白天有时间就吃,没有就算了,吃 饭肯定是不定时的。自己买点零食放车 上,实在饿了就吃点零食凑合。"

长期不规律的饮食习惯导致了小罗 得了肠胃疾病,小罗说,大部分同事都与 他同样,有肠胃炎。工作时间长、强度大, 为了赶时间,大部分快递员的午餐是在 外面吃或者干脆不吃。

"累了,中午回站点等货时候能睡就 睡,不能睡就玩玩手机。现在冬天冷,在站 点也没法睡。"一般货车分早上和下午两次 到达站点,上午送完件的小罗,会在下午3 点-4点回到站点继续分拣下午要送的件。

"在站点等车来之前,我们要做一些 打包的工作,货车到了,我们继续扫码、 装车、送货,如果遇到'双十一'等购物 节,我们通常会送到晚上9点、10点,快 递太多的话经常还会积压到第二天。"



多一点理解,少一点投诉

和其他工作一样,快递员面临着大 员都经历过"不被理解"的委屈。 大小小诸多烦恼。《报告》曾对50多个 城市的快递员进行抽样调查,发现他们 最希望得到关注的四大诉求为:"快递 三轮车不要被抓""时间问题希望得到 客户理解""不要提无理要求"和"不要 轻易给差评"

"这是快递小哥离职较多的原因所 在。"德邦快递百善镇营业部经理吴浩 表示,这些诉求反映了基层快递员的心 声,在他负责的营业部,就有同事在发 生交通事故后,花费4000元,赎回自己 的三轮车

"实际上,对方的车子只是被蹭掉了 一点漆, 走保险花不了太多钱。但大多快 天, 便会少一天的收入, 因此全年365 递车没有合适的牌照,一走正常程序,就 天,他们很少能给自己"放假" 会被扣车1~2个月,这期间几乎没有任 何收入,所以快递员只能自认倒霉。"吴 浩有些无奈。

客户的投诉,是比"扣车"更令人头 疼的问题,而在失误之外,几乎所有快递

言,目前快递员的基本权益保障还不够 完善。"大多客户投诉,不管有没有道理 一律受理,一律罚款,几毛钱一件的派 费,最后的罚款可能是几百甚至几千元,力,让做快递员成为一件真正快乐、值得 而快递员的申诉却难上加难"。

肖雨就曾因发货方漏放了快件而遭 到投诉,不仅赔偿了收件人的损失,还上 缴了300元的罚款。张晓亮也因顾客要 求的寄放点存在监控死角,莫名丢了快 递,接到全年唯一一次投诉,弄丢了"五 星快递员"的头衔。此外,由于快递员的 工资大都由"底薪+提成"构成,少干一

但总体来看,快递员的生存状况正 在改善。连续两年,国家邮政局都将"改 善快递员(投递员)工作环境"列入更贴近 民生7件实事。各大物流、快递公司也通 过各具特色的活动,促进各项保障制度

的落地实施,激励快递员保持对这 管理着40多名快递员的张炜剑坦 份职业的高度热爱。

> 采访中,苏宁物流常务副总裁姚凯 希望更多企业和组织能加入进来,共同 为提高快递员职业待遇和社会认同而努 骄傲的事情。 (本报编辑综合)



主管主办;四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640466 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印刷